

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Воробьевой Светланы Анатольевны
по теме «Качество закона и его роль в обеспечении прав человека (теоретико-правовой аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Законодательное регулирование прав человека является одной из важнейших обязанностей государства. Именно поэтому проблемы, связанные с соблюдением принципа правовой определенности, наличием эффективных гарантий защиты прав личности и реально существующим механизмом их восстановления, в принципе, определяют тот самый фактор «цивилизованности» современного государства. Представленная на рецензирование работа, несомненно, является важной для теории и практики современной России. Ее актуальность не вызывает сомнения. Как отмечает автор, необходимость создания качественных законов и иных нормативных актов, направленных на обеспечение прав и свобод личности, требует глубокого и беспристрастного осмысления многих существующих проблем в правотворчестве, включая юридическую технику, в правоприменительной практике и контрольно-надзорной деятельности.

Работа обладает практической значимостью, поскольку будет способствовать обогащению современной юридической науки, позволит творчески использовать накопленный опыт предыдущими поколениями.

Представленный автореферат дает основания полагать, что выполненная С.А. Воробьевой работа является серьезным, глубоким и оригинальным исследованием. Научная новизна состоит в том, что впервые осуществляется теоретико-правовой анализ обеспечения прав человека через призму качества закона, основанного на существующих подходах к правопониманию. Исследованы и обоснованы выводы о прикладном характере существующих в науке подходов к правопониманию для обеспечения качества закона, их ценности для правотворчества и правоприменения, формирования правосознания общества, укрепления правопорядка и законности, а также преодоления пробелов и коллизий в вопросах соблюдения и охраны основных прав человека и гражданина.

В своей работе автор, рассматривая критерии оценки правовой значимости любого закона как управленческого акта, справедливо акцентирует внимание на необходимости различать общественную, государственную, социальную, правовую (юридическую), теоретическую, практическую, проце-

дурную (процессуальную) и материальную (с точки зрения закрепления в действующем законодательстве прав и свобод граждан) значимость.

Существенным моментом в диссертационном исследовании С.А. Воробьевой является акцент внимания на том, что современная концепция прав человека является общепризнанной системой представлений и взглядов о месте и роли прав человека в обществе и государстве. Все это говорит о том, что важность и актуальность данной темы очевидны и не требуют доказательств, поскольку права человека выступают органическим компонентом демократизации общества и формирования творческой и инициативной личности.

Представляется правомерной позиция автора, согласно которой в основу эффективности правоприменительной деятельности органов государственной власти в сфере обеспечения прав и свобод личности, показывающей качество закона, заложен принцип разделения властей как один из основополагающих принципов организации государственной власти.

Кроме отмеченных достоинств работы, необходимо отметить практическую значимость диссертации для правотворческой и правоприменительной деятельности органов государственной власти различного уровня и местного самоуправления. Использование положений настоящего исследования, по нашему мнению, значительно обогатит содержание ряда учебных дисциплин, преподаваемых в юридических вузах.

Отмечая достаточно высокий уровень разработки темы исследования, хотелось бы все же обратить внимание на ряд замечаний и положений дискуссионного характера.

Так, оценивая большую роль международного контроля в сфере соблюдения прав человека, автор (судя по автореферату) не упоминает, что и международные правозащитные механизмы в настоящее время испытывают определенный «кризис». На наш взгляд, надежды следовало бы возлагать на усиление механизма соблюдения международных договоров, и в этой связи – договоров о правах человека.

Отмечая существующие недостатки законотворчества в российской Федерации (в чем полностью солидарны с автором работы), вероятно можно было бы упомянуть и о положительных примерах, существующих в организации законодательного процесса в других странах, либо резюмировать наличие общей для государств проблемы, требующей решения.

В целом следует констатировать, что замечания, сформулированные выше, ни в коей мере не снижают общей позитивной оценки представленного диссертационного исследования. Работа выполнена на достаточно высоком теоретическом уровне, прослеживается глубина научных изысканий. Все

это свидетельствует о том, что диссертационное исследование Воробьевой Светланы Анатольевны на тему «Качество закона и его роль в обеспечении прав человека (теоретико-правовой аспект)» является самостоятельным, творческим, единолично выполненным, завершенным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук (п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), а его автор - Воробьева Светлана Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

**Профессор кафедры теории
и истории государства
и права ФГБОУ ВПО «Кемеровский
государственный университет»,
доктор юридических наук,
профессор**

Самович Юлия Владимировна



Адрес: 650000, г. Кемерово, пр. Советский, 73
Телефон: +7 (384-2) 58 – 37 – 52;
E-mail: juliasamovich@gmail.com

Подпись Самович Ю.В. заверяю:

Зав. канцелярией

Самович Юлия Владимировна